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CONGRESSO NACIONAL 
RELAT6RIO N~ 8, DE 1984-CN 

Da Comissao Mists do Congre880 Nacional, in­
cumbida de examinar e e",itir rel.at6rio sobre a Men­
sagem n9 9, de 1984-CN, com a qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica comunica haver vetado, parclal­
mente, 0 Projeto de Lei n~ 14, de 1983-CN, que 
"prorroga a vigencia do Emprestimo Compuls6rio 
instituido em favor da Centrais Eletricas Brasileiras 
S.A. - ELETROBRAS, e da outras providencias". 

Relator: Senador Carlos Chiarelli 

o Senhor Presidente da Republica, nos termos dos ar­
tigos 59, § I~, e 81, itens III e IV, da Constituir;ao, comu­
nicou ao Congresso Nacional 0 veto parcial ap,?sto ao 
Projeto de Lei n9 14, de 1983 (CN) que "prorroga a vi­
gencia do Emprestimo Compulsorio instituido em favor 
da Centrais Eletricas Brasileiras S.A. - ELE-
TROBRAS, e da outras providencias". ' 

A mensagem presidencial n9 492/83 (na origem) nos 
informa que 0 Presidente da Republicajulgou 0 Projeto, 
em parte, contrario ao interesse publico, rwo por que 
exercitou 0 veto parcial, tempestivamente, observados os 
ritos preceituados no § 19 do artigo 59 da Carta Magna. 

Cum pre observar que 0 Projeto impugnado, de inicia­
tiva do proprio Senhor Presidente da Republica, trami­
tou no Congresso Nacional por ter sido remetido com 
fundamento no § 29 do artigo 51 da Constituir;ao. 

Ao referido Projeto, no prazo regimental, foi apresen­
tada uma emenda, de nossa autoria, no sentido de 
elevar-se a aliquota atual do Emprestimo Compulsorio, 
de 32,5% para 60%, permintindo-se, ao mesmo tempo, a 
retencao, pe1as Concessionarias, da diferenr;a resultante 
da majorar;ao proposta, diferenr;a essa de ordem de 
27,5%. Nossa intenr;ao com tal emenda, conforme cons­
ta, expressamente, da justificiu;ao que apresentamos, foi 
a de criar urn mecanismo capax de minimizar as dificul­
dades financeiras das Concessionarias de energia eietri­
ca, que sao cada vez mais dramaticas, como e do reeo­
nheeimento geral. Essa nossa intenciio, naquela opor!u­
nidade, foi reconheeida e enalteeida no Relatorio e Pare­
cer n9 191, de 1983-CN, da Comissao Mista incumbida 

do exame da materia, da lavra do ilustre Senador Mar­
condes Gadelha. 

A constataciio da grave situacao financeira por que 
passam' as Concessionarias estaduais, objeto de nossas 
preocupar;oes.e motive de nossa emenda, esta consubs­
tanciada no seguinte longo, mas ilustrativo, treeho do 
Parecer do Senador Marcondes Gadelha: 

"~ notorio que a gestao das Empresas de Energia 
Eletrica esta sofrendo 0 impacto das dificuldades 
que nos ultimos anos afetam a eeonomia brasileira, 
cujas origens principais estlio centradas no dese­
quilibrio do balanr;o de pagamentos e na magnitude 
dos deficits do Setor Publico. 

o Setor Eletrico, que exerce relevante papel n.a 
atividade econdmica brasileira, respondendo por 
cerca de 9% da Formacao Bruta de Capital Fixo a 
nlvel nacionallogicamente nao podia deixar de ser 
atingido pelas condicoes circundantes. As Empresas 
que compoem 0 Setor sentem sempre em malor 
grau, os problemas derivados da situar;lio econdmi­
ca geral. 

Os principais' problemas que afetam as Conces­
sionarias de Energia Eletrica slio os seguintes: 

1. Remunerar;ao do Setor 
Os niveis de remunerac;ao dos investimentos tem 

se verificado abaixo dos limites legais (10 a 12%); 
2. Endividamento 
Em face da insuficiente gerac;1io de recursos ope­

racionais 0 Setor chegou a alto grau de endivida­
mento, com sen~lveis reflexos na divida extern a do 
Pais; , 

3. Custos Financeiros , 
A taxa de remuneracao dos investimentos das 

Concessionarias de Energia Eletrica, acha-se incompati­
vel com os custos financeiros praticados no mercado; 

4. Inexistencia de Fontes capitalizadoras 
A baixa rentabilidade'do Setor de Energia Eletri­

ca torna aSlllc;oes pouco atrativas para 0 mercado de 
capitais. 

Atualmente, inexistem no Pais fontes de capitali­
zac;ao das Empresas do Setor, atraves do mercado 
de capitais ou por instituir;oes financeiras especificas 
ou de carater geral. 

A prevalecer as atuais condic;oes para as Conces-
, sionarias, com as conseqUentes dificuldades para 0 

Setor, os esforcos em prol do desenvolvimento, em­
preendidos pelas unidades da Federac;ao, 'correm 0 

risco de se verem anulados, penalizando tanto 0 di­
reito de crescer 0 mercado, quanta 0 proprio desen­
volvimento regional. 
. Os servic;os de energia eletrica ja apresentam em 
algumas Concessionarias queda de qualidade, 
antevendo-se, a curto prazo, a impossibilidade de 
manterem os niveis legais de atendimento, em face 
da escassez de reeursos." 

Nao obstante a constatac;ao de tais dificuldades, ex­
pressa nas considerac;oes acima reproduzidas, 0 eminen-. 
te Senador Marcondes Gadelha, apoiado em razoes de 
ordem econdmica, face ao quadro recessivo da conjuntu­
ra de entao,opinou pela rejeir;lio de nossa emenda, nlio 
no seu espirito, mas n,?s niveis percentuais da alterar;ao 
que propusemos, notando-se que no momenta presente a 
conjuntura e de recuperac;iio. 

Neste sentido, eis os termos da conclusao de seu Rela-
to rio e Pareeer, aprovados pela Comissao: 

.. "Harmonizadas todas essas considerac;oes e veri­
ficado 0 crucial problema de liquidez, a curto prazo, ' 
que atinge as Concession arias, resta-nos, porem, re­
jeitar a emenda do Senador Carlos Chiarelli" 
acolhendo-se no seu espirito, para atenua,r a ele­
var;ao da aliquota proposta a niveis mais razoaveis, 
pelo que admitimos urn acrescimo de 10% (dez por 
cento) ao percentual de 32,5% (trinta e dois e meio 
por cento) em vigor, reeusando 0 incremento, pro­
posto, para 60% (sessenta por cento). 

Dessa forma, pensamos atender, 'em parte, 0 inte­
resse das Concession arias, sem onerar, em demasia, 
o consumidor industria!." 

A emenda do Relator, aprovada pela Comissao"resul­
tou nos seguintes termos: 

"Acrescente-se 0 seguinte art. 2~ ao projeto, 
remunerando-se 0 atual e os subseqUentes: 

"Art. 29 A partir do inicio do exercicio finan­
ceiro de 1984, fica elevada a aliquota do emprestimo 
compulsorio, a que alude 0 artigo anterior, para 
42,5% (ql1arenta e dois e meio por cento), aplicavel 
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sobre a tarifa final do consumidor industrial que ul­
trapasse 0 consumo de 2.000 kwh/mes, com ren­
teneao, por parte.cla Concessionaria e simultanea 
emissao de aviso de credito a ELETROBRAs, da 
diferenca de 10% (dez por cento) entre a aliquota de 
32,5% (trinta e dois e meio por cento) em vigor e a 
prevista ~te .artigo". 

Aprovado 0 Projeto, em Plenario, com a referida 
emenda, aditiva ao transcrito artlgo 2', entendeu 0 Se­
nhor Presidente da Republica de vetar a norma introdu­
zida com a aptctvacao do Congresso Nacional. 

As razOes de veto, expendidas na citada mensagem 
que ora se exam ina ~ relata, sao as. seguintes: 

"lncide 0 veto sobre 0 artigo 2' inserido no proje­
to por emenda apresentada perante a Comissao 
Mista, visando a elevar, a partir do exercicio finan­
ceiro de 1984, de 32,5% para 42,5%, a aliquota do 

1- ATA DA 58' SESslo CONJUNTA, EM 18 
DE ABRIL DE 1984 

I.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

l.2.1 - Discurso dp Expedlente 
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emprestimo compuls6rio aplicavel ao consumidor 
industrial cuja demand~ ultrapasse 2.000 kwh/meso 

Sem embargo da intencao do nobre autor da 
emenda, qual seja a de minimizar as dificuldades fi­
nanceiras das concessionarias de energia eletrica, 0 

acrescimo de dez pontos percentuais na aliquota do 
referido tributo cOJlcorreria para onerar, de modo 

. senslvel, as contas de energia dos consumidores in­
dustriais, com reflexo imediato no custo de seus 
produtos e conseqUente repasse aos consumidores 
finais, agravando, assim, ainda mais, 0 quadro fi­
nanceiro em que se debate it economia do Pais. 

Coerente com 0 esforco do Governo para deter 0 

avanco da inflaciio, entendo contrario ao interesse 
publico, pelo menos neste momento, 0 aumento 
pretendido pela citada disposicao, 0 que me compe­
Ie a veta-Ia. 

SUMARIO 

DEPUTADO JOSE TAVARES - Observac3es 
sobre os encontros realizados entre 0 Presidente da 
Republica e Deputados do Grupo pr6-diretas. Repa­
ros ao discurso proferido na sessao ordinaria de on­
tern, da Camara dos Deputados, pelo Lfder Nelson 
Marchezan, quando S. Ex' enalteceu as realizaeoes 
dos Governos da Revolucao. 

1.:U - Questio de ordem 

Compreendo, todavia, as dificuldades que afli­
gem 0 setor eletrico, e determinarei as areas compe­
tentes do Poder Executivo qu epromovam estudos 
capazes de rever a atual sistematica de tributos e ali­
quotas assim como suas f6rmulas de rateio para 
que, ao longo de 1984 seja implantado-novo metodo 
que ajuste, adequadamente e de forma global, os in­
teresses das empresas geradoras, distribuidoras e 
dos consumidores". 

A vista ao presente Relat6rio, consideramos que os 
Senhores Congressistas estarao capacitados a apreciaciio 
do veto em causa, com 0 habitual descortino. 

Sala das Comissoes, 5 de abril de 1984. - Senador 
Mario Mala, Presidente - Senador Carlos Chiarelli, Re­
lator - Deputado Joio Batistl\ Fagundes - Deputado 
Horaeio Matos. 

Suscitada pelo Sr. Djalma Bessa e acolhida pela 
Presidencia, relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

1.2.3 - Comunlea~io da Presldioeia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se 

segunda-feira, dia 23 do corrente, as 11 horas, com 
Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 58' Sessio Conjunta, em 18 de abril de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -

Sr. Lomanto Junior 

Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo­
Jos~ Sarney - Joao Lobo - Jose Lins - Virgflio Tavo­
ra - Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Gui-

lherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Porto­
Lomanto Junior - Moacyr Dalla - Hamar Franco -
Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso - Se-
vero Gomes - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Alvaro Dias - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. Dl?PUTADOS: 
Acre 

Nosser Almeida - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota-
POS. '; 

Rondonia 

Francisco Erse - POS .. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB. 
Maraohio 

Cid 'Carvalho 
PMBO. 

PMOB; Epitacio Cafeteira 

Piaui 

Celso Barros - POS; Milton Brandao - POS. 

Ceara 

Flavio Marcilio ~ POS; Furtado Leite - POS; Leor­
ne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 
-. 

Antonio Camara - PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Joao Agrip,ino - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose mendonca 
Bezerra - POS; Jose Moura - POS; Oswaldo Lima Fi-
Iho - PMOB. . 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB. 

Bahia 

carlos Sant'Anna - PMOB; Elquisson Soares -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Feniando Gomes -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Correia­
PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; 
Prisco Viana - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB. . 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Brandao Monteiro­
POT; Figueiredo Filho - POS;-Mario Juruna - POT. 

Minas Gerais 

Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Luis 
Oulci - PT1 Luiz Sefair - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Pi menta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco 
- POS. 
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Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Ojalma Bom - PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; Francis­
co Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Jose 
Genoino - PT; Salvador Julianelli - POS; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Iturival Nascim~nto -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Paulo Borges -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Ruben Figueiro - PMOB; Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Oli­
vir Gabardo - PMOB; Santinho Furtado - PMOB. 

Santa Catarina 

Luiz Henrique - PMOB; Pedro Colin - POS; Rena­
to Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Joao 
Gilberto - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Pratini de Morais - POS; Vic­
tor Faccioni - POS. 

Amapa 

Geovani Borges - POS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Sena­
dores e 99 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, 
declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Ta­
vares. 

o SR. JOst TAVARES (PMOB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Certa feita foi noticiado pela imprensa brasileira que 0 

Senhor Presidente da Repu.blica, General Figueiredo, 
para receber um Oeputado da Oposicao, quando este, 
por motivo maior, tivesse que comparecer ao Palacio do 
Planalto, Sua Excelencia tinha que tomar quatro engo­
yes - um remedio para ~njoo - e para receber os Oepu­
tados do POS tom aria dois engoves. 

Isto retrata 0 nojo que 0 Presidente Figueiredo tem pe­
los hom ens que compoem este Poder; isto demonstra a 
falta de gosto do Senhor Presidente da Republica para 
com os homens que· compoem este Poder. Particular­
mente, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, eu nunca tive 
desejo, em momenta algum, de visitar Sua Excelencia. 0 

Senhor Presidente da Republica, mas os Parlamentares 
que compoem 0 Partido do Governo nesta Casa, por ra-
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zoes as mais variadas, muitas vezes se veem na contin­
gencia de visita-lo. 

Eu pergunto, agora, Sr. Presidente, por que 0 General 
Figueiredo, Presidente da Republica do Brasil, convoca 
a seu gabinete Parlamentares do seu Pa~tido do POS, '£tl­
guns que compoem 0 grupo pro-diretas e outros, talvez a 
maio ria, que nao 0 compoem? Nao estaria Sua Excelen­
cia, nesta hora,- caindo em contradicao, ja que' nao gosta 
muito de ter contactos com Parlamentares? Por que nes­
te mOl11ento ele se lembra dos Deputados do seu Partido 
e os convoca para uma conversa, pedindo-lhes que 0 

apoiem na sua emendll? 

A verdade, Sr. Presidente, e uma so. Regime autori­
tario e regime autoritario e a vontade do rei sobre a ra­
zao e a vontade de uma pessoa sobre a Nacao. Entao, 
nos, da Oposicao, nos, democratas deste Pais, temos de 
analisar contradicOes como esta, daquele que deveria di­
rigir com discernimento, com competencia e ate com 
amor 0 cargo que exerce, de dirigir os destinos deste 
Pais. 

Ontem, na sessao da Camara, em seu final, 0 Uder do 
POS, Deputado Nelson Marchezan, descreveu um Brasil 
'irreal, um Brasil com cores que, de fato, nao condizem 
com nossa realidade, colocando aqui, atraves de um pa­
ralelo, de uma comparacao, ~ que era 0 Brasil" em 64 e 0 

que e 0 Brasil hoje. S. Ex' teceu inumeras comparac(ies, 
mostrando 0 Brasil de 64 e 0 Brasil de hoje, alinhavando 
as realizacoes do Governo, como se 0 povo tambem nao 
fosse responsavel pelo desenvolvimento deste Pais. 

Oois aspectos me chamaram a atencao, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, e valho-me desta oportunidade para 
analisa-Ios. Quando S. Ex' dizia do avanco na area de te­
lecomunicacoes em ,nosso Pais, avanco significativo que 
inegavelmente houve, S. Ex' esqueceu de dizer que esse 
avanco ocorreu gracas ao Sistema Nacional de Teleco­
municacoes, monopolista. A maior prova disto e que 0 

meu Municipio, Londrina, no Estado do Parana, tem 
hoje mais ou menos 400 mil habitantes, e desde 0 ana de 
1976 nao consegue fazer sua expansao telefOnica. Por 
que, Sr. Presidente, Londrina nao consegue, desde 1976, 
promover sua expansao telefOnica? 

Porque Londrina nao participa do Sistema Nacional 
de Telecomunicacoes, porque em Londrina 0 servico de 
telecomunicacoes e uma autarquia da Prefeitura Munici­
pal. Entao, e uma contradicao. 

Outra contradicao, Sr. Presidente, e quando S. Ex' 
atribuiu it Comissao de Constituicao ~ Justica da Cama­
ra dos Oeputados a responsabilidade p.ela nao apro­
vacao, ate agora, de um anteprojeto de lei encaminhado 
pelo Executivo, relacionado com a lei do uso do solo, 
querendo atribuir it Comissao, conseqilentemente a to­
dos. os seus membros - e falo nesta hora como um dos 
seus membros - a culpabilidade pela nlio aprovaclio da 
materia. 

Sr. Presidente, quero deixar registrado aqui, que se al­
guem tem culpa pela procrastinaclio dessa materia, e 
apenas 0 Oeputado Bonifacio de Andrada que, na quali­
dade de Presidente daqueJe orgao, avocou para si a ma­
teria para relata-la e ate agora nao a devolveu devida­
mente relatada, para que ela pudesse ser apreciada pela 
Comissao e seguir normalmente sua tramitacao. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra'ao nobre Deputado Fernando Santana. 

o Sr. Joio Herrmann - Sr. Presidente, PCCO a palavra 
como Lider. 

o Sr. Djalma Bessa - Sr. Presidente, PCCO a palavra 
pela ordem. 
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o SR. FERNANDO SANTANA - Nobres colegas, a 
Presidencia ja me concedeu a palavra. 

o Sr. Djalma Bessa - Sr. Presidente, V. Ex' esta veri­
ficando que 0 numero de Congressistas em plenario ... 

o Sr. Joio Herrmann - Ora, mas 0 que que e isso! Sr. 
Presidente, eu pedi a palavra pela Lideranlta antes do 
Uder do PDS pedir a palavra pela ordem. 

o Sr. Djalma Bessa - ... nao permite 0 prosseguimen­
to dos nossos trabalhos enos termos do art. 29, § 29 reo 
queiro a suspensao da sessao. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 nobre 
Deputado Djalma Bessa invoca 0 art. 29, § 29 do Regi­
mento Com urn: 

§ 29 No curso da sessao, verificada a presenlta 
de Senadores e de Deputados em numero inferior ao 
minima fixado no art. 28, 0 Presidente encerrara os 
trabalhos, ex officio ou por provocaltao de qualquer 
Congressista. 

Evidentemente, se nao houvesse a provocaltao eu nao 
encerraria a sessao, mas sou obrigado a faze-lo para 
cumprir 0 Regimento. Neste ponto nao posso abrir mao. 

Abril de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jl!:nior) - A Presi­
den cia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda­
feira, dia 23 do corrente, as II horas, neste plenario, des­
tmada a leitura das Mensagens n9s 33 e 34, de 1984-CN, 
referentes, respectivamente, aos Decretos-leis n9 2.094 e 
2.095, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 45 minutos.) _ 
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E1eicoes e sistemas eleitorais - Nelson de Sousa Sam­
paio 

Sistemas eleitorals - Hermann M. Go'rgen 

Simulacoes de divisoes dlstritars dos Estados brasilel­
ros para as e1eicoes federals de 1978 - David V. 
Fleischer e Sergio de Otero Ribeiro 

DOCUMENTACAO 

Sobrinho Voto distrital - Sara Ramos de Figueiredo 

Pre90 do exemplar: Cr$ 1.000,00 

Assinatura para 1984 - ,Cr$ 8.000,00 (n9s 81 a 84) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edic;6es T6cnicas do Senado Federal). 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 

Subsecretaria ge Edivoes Tecnicas 

SENADO FEDERAL 

Brasilia, DF - CEP: 70160 



REVISTA. DE INFORMACAO • 

LEG I SLATIVA N9 78 

Esta circulando 0 nQ 78 da Revista de /nforma98o Legis/ativa, peri6dico trimestral de pesquisa JU­

fidica e documentay80 legislativa, editado pela Subsecretana de Ediyoes Tecnicas do Sen ado Federal 

Este numero, com 464 paginas, e dedicado ao estudo do Voto Distrital, contendo os seguinfes 

artigos: 

COLABORA9AO 

Voto distrital e poder econOmico - Senador Tarso Du-· 
tra 

Inadequac;:ao e inoportunidade do voto distrital - Jo­
saphat Marinho 

Ontem e hoje - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­
somano 

a yoto distrital e suas implicac;:oes juridico-politicas -
A. 'Machado Pauperio 

A representac;:ao politica e 0 sistema distntal misto -
Manoel Gon9alves Ferreira Ftlho . 

Voto distrital: depoimento - Manoel de Oliveira Franco 

Sobrinho 

a voto distrital e. a reabertura - Paulo Bonavides 

Teoria e prlitica do voto dlstrital - Jose Alfredo de Oli· 

veira Baracho 

Elelc;:oes e sistemas eleitorais - Nelson de Sousa Sam­

paio 

Sistemas e(eitorais - Hermann M. Gargen 

Simulac;:oes de divisoes distritais dos Estados brasilei­

ros para as eleic;:5es federais de 1978 - David V. 
Fleischer e Sergio de Otero Ribeiro. 

DOCUM ENTA9AO 

Voto distrital - Sara Ramos de Figueir~do 

PreQo do exemplar: Cr$ 1 .000,00 

Assinatura para 1983 - Cr$ 4.000,00 
(nQs 77 a 80) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor da 
Subsecretaria de Edicoes Tecnlcas do Senado Federal). 

Subsecretaria de Edicoes Tecnicas 
SENADO FEDERAL 

Brasilia, DF - CEP: 70.160 



I EDICAO DE HOJE: 8 P.AGINAS 

Centro Grafieo do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

BrasOia - DF 

f PRECO DESTE EXEMPLAR: Cd 50,00 1 


